
Završni ispit iz predmeta Operacijski sustavi, 18. 2. 2020.

PISATI ČITKO – nečitki odgovori su krivi Ime i prezime

1. (3) Što su to jezgrine funkcije? Navesti nekoliko njih (rad s UI jedinicama, semafori, odgoda).

Jezgrine funkcije obavljaju osnovne operacije OS-a
(upravljanje dretvama, upravljanje napravama, ...)

Započni_UI(K), Prekid_UI(K),
Odgodi(M), Prekid_sata(),
ČekajOSEM(S), PostaviOSEM(S)

2. (3) Za sinkronizaciju jednog proizvod̄ača s jednim potrošačem preko ograničnog med̄us-
premnika M u koji stane N poruka potrebni su semafori. Koji su to semafori, čemu služe,
koje su im početne vrijednosti?

dva opća semafora:
prvi "broji" prazna mjesta u med̄uspremniku (početna vrijednost N),
a drugi puna (početna vrijednost 0)

3. (3) Opisati osnovni princip raspored̄ivanja dretvi u operacijskim sustavima koji se koristi za
nekritične dretve i kako se on ostvaruje.

ravnopravna podjela procesorskog vremena
kružno dodjeljivanje - zadaci se prekidaju nakon kvanta vremena i
zamjenjuju drugim zadacima

4. (3) Čemu služi i od čega se sastoji tablica prevod̄enja (kod upravljanja spremnikom strani-
čenjem)?

služi upravljanju spremnikom metodom straničenja
sadrži opisnike stranica

5. (3) Navesti elemente opisnika datoteke (u tablicama datotečnog sustava).

ime datoteke
datum stvaranja, zadnje promjene, zadnjeg korištenja
prava pristupa (tko je vlasnik, ...)
tip datoteke
direktorij u kojem se nalazi
...
opis smještaja sadržaja datoteke na disku (u kojim blokovima diska)

6. (3) Prekid P1 se javlja svakih 250 ms, prvi puta u 240. ms. Prekid P2, većeg prioriteta od P1, se
javlja svakih 100 ms, prvi puta u 100. ms. Trajanje prihvata prekida (PP) i povratka iz prekida
(PiP) može se zanemariti dok sama obrada jednog zahtjeva traje 20 ms. Ukoliko sustav ima sklop
za prihvat prekida prikazati rad navedena sustava do t=550 ms.
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7. (3) U sustavu sličnom problemu proizvod̄ača i potrošača nalazi se ciklička dretva Zaprima i N
dretvi Radna. Dretva Zaprima čeka na vanjske zahtjeve s drugih računala sa:
zahtjev = Dohvati_zahtjev().
Po primitku zahtjeva dretva Zaprima ga stavlja u (neograničeno veliki) red zahtjeva sa:
Stavi_u_red(zahtjev).
Potom objavljuje dretvama Radna da se pojavio novi zahtjev koji jedna od njih treba uzeti iz reda
i obaviti. Radne dretve uzimaju zahtjev iz reda sa:
z = Uzmi_prvu_iz_reda()
te obrad̄uju s:
Obradi(z).
Sinkronizirati navedene dretve semaforima. Rad s redom zaštititi od istovremenog korištenja.
Navesti početne vrijednosti korištenih semafora.

dretva Zaprima { dretva Radna {
ponavljaj { ponavljaj {

zahtjev = Dohvati_zahtjev() ČekajOSEM(BROJAC)
ČekajBSEM(KO) ČekajBSEM(KO)
Stavi_u_red(zahtjev) z = Uzmi_prvu_iz_reda()
PostaviBSEM(KO) PostaviBSEM(KO)
PostaviOSEM(BROJAC) Obradi(z)

} }
} }
Početne vrijdnosti: OSEM[BROJAC].v = 0, BSEM[KO].v = 1

8. (3) U nekom sustavu javljaju se dretve A, B, C i D u trenucima 4; 0; 12 i 7 respektivno, s trajanjima
obrade 8, 8, 6 i 4 (respektivno). Pretpostaviti da nove dretve u trenutku pojave nemaju prednost
pred postojećim dretvama istog prioriteta (npr. otići će u red pripravnih iza onih ista prioriteta,
ali ispred onih manjeg prioriteta). Pokazati rad jednoprocesorskog poslužitelja ako se koristi ras-
pored̄ivanje prema SCHED_RR (primarno prema prioritetu te sekundarno podjelom vremena) uz
prioritete pA = pD > pB = pC i kvantom vremena tq = 1.
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9. (4) Operacija Max{A,B,C} će popuniti matricu C tako da će za svaki od elemenata ci,j uzeti veću
od vrijednosti ai,j i bi,j. Za upravljanje spremnikom neka se koristi straničenje i LRU metoda za
zamjenu stranica. Matrice su dimenzija N × N a veličina jedne stranice odgovara veličini jednog
retka matrice (svaka matrica zauzima N stranica). Pretpostaviti da se matrica C popunjava po
redovima algoritmom:
za i=1 do N radi

za j=1 do N radi
c[i,j] = max(a[i,j], b[i,j].

Izračunati broj promašaja koje će ova operacija napraviti ako za podatke matrica A, B i C na
raspolaganju stoji:
a) (2) jedan okvir
b) (2) tri okvira.

Neka matrica A koristi stranice od 1 do N,
matrica B od N+1 do 2N i C od 2N+1 od 3N



Zahtjevi idu redom:
1 N+1 2N+1 (to se ponavlja N puta)
2 N+2 2N+2 (to se ponavlja N puta)
...
N 2N 3N (to se ponavlja N puta)

a) svaki novi zahtjev je promašaj
broj zahtjeva = 3 * N * N

b) u tri okvira stanu tri retka matrica: jedan od A,
jedan od B i jedan od C, baš kako i treba u algoritmu
npr. stranice 1 N+1 2N+1 (3 promašaja, pa onda sve pogotci)
stoga za svaku iteraciju vanjske petlje imamo 3 promašaja

broj promašaja = 3 * N

10. (3) Neki sustav za upravljanje spremnikom koristi dinamičko upravljanje te ima na raspolaganju
20 MB spremnika. Pokazati korištenje te metode nad nizom zahtjeva: t=0: P1 traži 12 MB, t=10:
P2 traži 5 MB, t=20: P1 završava; t=30: P3 traži 7 MB, t=40: P4 traži 3 MB, t=50: P2 završava.

12345678901234567890
|--------------------|

t=0 |111111111111--------| +P1, 12 MB
t=10 |11111111111122222---| +P2, 5 MB
t=20 |------------22222---| -P1
t=30 |3333333-----22222---| +P3, 7 MB
t=40 |3333333-----22222444| +P4, 3 MB
t=50 |3333333----------444| -P2

11. (3) Zadan je tvrdi disk sa sljedećim svojstvima: veličina sektora Vs=512 B, broj sektora po stazi
Nsektora=512, broj staza po površini Nstaza=100000, broj površina Npovrina=8, brzina okretanja
ω=6000 okr/min, vrijeme traženja staze Tseek=8 ms, vrijeme pomaka na susjednu stazu T1=1
ms, brzina prijenosa podataka iz unutarnjeg spremnika diska u radnu memoriju V=1 Gbita/s. Pri
radu, disk pročita cijelu stazu na kojoj se nalazi traženi sektor u interni spremnik te potom prenosi
traženi sektor ili više njih (pa i cijelu stazu) u radni spremnik. Za vrijeme čitanja podatka s diska
ne mogu se prenositi podaci u radni spremnik. Takod̄er, za vrijeme prijenosa podataka u radni
spremnik ne može se čitati s diska, ali se paralelno s prijenosom može pomicati glava na iduću
stazu. Izračunati:
a) (1) kapacitet diska u GiB te
b) (2) trajanje čitanja jedne datoteke veličine 20 MB koja je kompaktno smještena samo na jednoj

površini (zauzima susjedne staze iste površine).

a) kapacitet = V_S x N_sektora x N_staza x N_površina =
= 512 B x 512 x 100000 x 8 / 2^30 =
= 195,3 GB

b) kapacitet 1 staze = 512 B * 512 = 256 KB
20 MB / 256 KB = 20 * 1024 / 256 = 80 staza treba za datoteku
T_R = 1/w = 1 / (6000 okr/min /60) = 1/100 s = 10 ms
T_P = kapacitet staze / brzina prijenosa

= 256 KB / 1 Gbit/s
= 256 * 1024 * 8 bita / 1000000000 bita/s =



= 2,1 ms

max(T_P, T_1) = max(2,1; 1) = 2,1 (=T_P)

vrijeme čitanja = T_seek + (T_R/2 + T_R + T_P)*80
= 8 + (5 + 10 + 2,1) * 80 =
= 1376 ms

12. (3) U NTFS datotečnom sustavu neka datoteka je smještena na disku po dijelovima: prvi MB je
kompaktno smješten počevši od 3456. bloka diska, iduća tri MB su kompaktno smještena počevši
od 12345. bloka. Veličina jednog bloka je 8 KB.
a) (2) Prikazati dio sadržaj opisnika datoteke u NTFS datotečnom sustavu, koji opisuje smještaj

te datoteke na disku.
b) (1) U kojem bloku na disku se nalazi bajt s adresom 3000000 unutar datoteke?

1 MB / 8 KB = 1024 KB / 8 KB = 128 blokova za svaki MB

a) VCN | LCN | #
1 | 3456 | 128

129 | 12345 | 384

b) 3000000 / 8 KB = 3000000 / (8*1024) = 366,21 =>
adresa 3000000 je u 367. bloku datoteke (od početka datoteke)
prvih 128 blokova (1. MB) je na jednom mjestu na disku
a drugih 384 na drugom mjestu (kompaktno smješteno)
367 - 128 = 239 => traženi blok je 239. u drugom dijelu
12345 + 239 = 12584 =>

adresa 3000000 (taj bajt) je u 12584. bloku na disku

13. (3) U nekom računalu s RAID kontrolerom nalazi se 10 diskova, svaki kapaciteta 10 TB.
a) (2) Koliko velik će biti koristan kapacitet ako se koristi:

i) RAID 0
ii) RAID 1

iii) RAID 5
iv) RAID 6?

b) (1) Koja od navedenih konfiguracija će ispravno raditi čak i ako se pokvare dva (bilo koja)
diska?

a) i) RAID 0: kapacitet = suma kapaciteta diskova = 10*10 TB = 100 TB
ii) RAID 1: svaki disk ima kopiju, kapacitet = 5*10 TB = 50 TB
iii) RAID 5: efektivno kapacitet 1 diska za zaštitu, ostaje 9: 90 TB
iv) RAID 6: efektivno kapacitet 2 diska za zaštitu, ostaje 8: 80 TB

b) RAID 6


